

港教局公布幼稚學生缺課通報機制的新安排 ，由現行三十天推前至七天新機制獲學界歡迎

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

五歲女童陳瑞臨疑遭虐待致死的事件，令人關注學校「安全網」角色。教育局2月23日向幼稚園發通告，公布《幼稚園學生缺課的通報機制》新安排，要求學校3月15日起，由現時無故缺課30天才通報，變成連續7日無故缺課或缺課情況可疑，必須通報教育局，並於通報後7天匯報跟進工作。

教育局現行的發放資助指引列明，幼稚園學童若缺課30日，須填表格交予教育局，以決定是否停止發放資助，惟未有列明學童退學的輔導工作。2月23日公布的新機制訂明處理學生缺課的跟進程序，如學生在沒有告假下缺課，學校應即日聯絡家長了解原因；即使學生照常上課、斷續上課等，但身上有傷痕或受虐痕迹，應按照社署的《處理虐待兒童個案程序指引》處理，同時通報教育局、向社署及警方求助。幼稚園生缺課通報機制新安排，由現行三十天推前至七天。如果學生無故缺課7天或缺課情況可疑，校方需要填妥教育局提供的「幼稚園學生缺課通報表」，通報所屬地區的學校發展組/聯合辦事處。當局收到學校的通報後，會與學校聯絡以商討處理辦法，包括聯絡社署尋求專業意見或支援。局方希望家長明白新安排是為了兒童福祉，提醒家長若有需要為子女請假，應與學校保持溝通。局稱，設立新機制的目的是提高學校人員的警覺性，及早識別、介入需要支援或可能受虐的學童。通告附帶相關表格，要求校方填寫缺課日數、留意到學生需關注的情況等，並須於通報後的7個工作天內遞交跟進表格，包括有否轉介社署或社福機構。

同時，為提高學校人員識別受虐兒童的意識及危機評估的能力，教育局會繼續與社署、警務處等部門合作舉辦講座及研討會，並將於3月和4月為幼稚園舉辦簡介會，向教職員介紹及早識別技巧、通報機制和相關部門提供的支援的安排。

至於社工的安排，教育局局長楊潤雄稱幼稚園方面，他們現時與勞工及福利局商討如何在幼稚園提供一些社工服務。「小學方面，我們希望長遠可以做到『一校一社工』的安排。」

楊潤雄2月23日出席公開活動時表示，學校通報教育局後，局

方會就個案和學校商討跟進措施，過往一直希望幼稚園留意學生的異常表現，而且新機制提供表格供校方填寫，通報程序相對簡單，相信對工作量影響不大。被問到幼稚園人手壓力，他稱，相信對學校人手影響不大，「設計了一些表格，方便學校可以就一些個案，更容易通報給我們知道，相信對他們來說，可能減輕了部分工作」。楊潤雄強調，幼稚園如發現可疑個案，無論缺課多少天，應根據社會福利署的指引，通報教育局、社署和警方。

荃威幼稚園校長張如卉歡迎教育局新增機制處理危機事件，並願意協助及統籌。她表示，一向做法是當學生無故缺席，教師就會即日致電家長了解，甚至上門拍門。她說曾經有學生無故缺課3個月，校方一直未能聯絡家長，老師曾登門了解，後來才知學生一家回鄉奔喪，其後又遇上交通意外，因此未有如期返港。她直言無計可施，期望新機制可增加對學生的跟進。

荃灣商會朱昌幼稚園校長林翠玲認為，教育局跟進事件機制不明確，「向地區辦事處通報缺課個案，然後呢？沒有一個對口單位去跟，文件傳來傳去，隔數天始跟進。」對於缺課通報表要求學校填報有關學生可疑或需關注的情況，她認為幼師難以單從家長接送子女上、下課的時間，掌握他們互動情況，學校在填報表格有一定難度。林翠玲稱，始終需要專業社工在學校支援，要求教育局增撥資源，聘請專業社工駐校，但她坦言現階段難做到「一校一社工」，人手安排上可由一名社工以「輪流駐校」形式，跟進兩、三所學校情況，更有效處理突發情況。她認為社署有關處理虐兒個案的指引流於表面，她希望教育局能為幼師提供有關處理懷疑虐兒個案方面的培訓。

幼稚園校長麥謝巧玲表示：「沒有機制，根本家長就覺得很等閒，我不喜歡就不上學。通常會說小朋友不舒服，但又沒有醫生紙，有(通報機制)的時候，我們就可以跟家長說，你不上學七天，因為我們要報給教育局，你一定要告訴我們，到底你小朋友發生甚麼事。」

社會工作者總工會小學輔導服務關注組代表馮慶球，建議政府參考中學的資助模式，而不同意加大津貼額的做法。馮慶球說，現時小學找社福機構投標提供社工服務，而政府提供的服務津貼額相當於半個或一個社工薪金。但很多學校要求中標的社福機構提供兩名社工，造成壓榨。

香港教育政策關注社主席張民炳指，透過幼稚園通報可疑個案，有助教育局及有關部門掌握學生情況，及時介入和支援懷疑受虐學童，

將其受傷的機會降到最低。他又提到，當局應注意助幼稚園解開「心結」，避免他們誤認為申報等於「出事」，有損其聲譽，建議當局與校方及家長進行更好的溝通。

教聯會主席黃錦良亦表示，新機制是好的開始，有助防範虐兒事件的發生。他續指，當局應提供更清晰指示，並增加對幼師的支援及安排駐校的輔導人員，「即使做不到『一校一社工』，可以嘗試『兩校一社工』，為校方提供更好的配套。」

教育界立法會議員葉建源歡迎做法，認為新機制與中、小學看齊，亦特別提醒了學生如有缺課以外的可疑情況，例如身上有傷痕，仍需向社署呈報，認為做法理想。但他認為，通報後的跟進工作更重要；他解釋，中、小學的缺課流程表寫明，向當局通報後，學校或相關輔導人員須負責調查、輔導及支援，持續跟進，但他擔心現時幼稚園缺乏輔導人員或社工，通報後未必有適切跟進，促請當局向幼稚園提供輔導人員，「反觀最新的幼稚園通報機制，當幼稚園向政府通報後，政府只會提醒幼稚園如何應對及處理虐兒個案，卻沒有進一步的支援和介入工作。」他表示：「當幼稚園如果上報了教育局後，其實由誰去跟進？誰有這種專業的能力和時間可以去跟進這些個案？目前來說，幼稚園是沒有輔導人員，亦沒有社工，所以只能靠幼稚園本身的人手。這個和小學有很大的分別，小學相對有專職的人手，亦相對有空間和時間，以及有那種專業的訓練來跟進，所以我們覺得中間這環節需要填補。」

立法會議員鄺俊宇建議，政府需盡快為幼稚園提供社工服務，避免相類慘劇再次發生。

社總綜合家庭服務關注組召集人吳雄暉表示，社福機構的綜合家庭服務中心不時收到幼稚園轉介的懷疑虐兒個案，認為機制可令更多幼稚園關注及轉介事件，但長遠仍需於幼稚園增設社工服務，更全面了解學生的問題，以針對跟進及轉介。

資料來源：

2018年2月24日，明報新聞網，[幼園缺席7天下月中起須通報，無故缺課須即日聯絡家長](https://news.mingpao.com/pns1802241519409622981)

<https://news.mingpao.com/pns1802241519409622981>

2018年2月24日，星島日報，[教局防虐兒：幼園生連缺七天課須通報](http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1754111&target=2)

<http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1754111&target=2>

2018年2月24日，蘋果新聞，幼稚園生缺課7天須通報

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180224/20313687>

2018年2月24日，成報，學童無故缺課7天，幼稚園必須通報教育局

<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=62099>

2018年2月24日，昔日東方，幼童無故缺課七天，下月中起須通報

http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180224/00176_031.html

2018年2月24日，文匯報，幼稚園生無故缺課7天須呈報

<http://paper.wenweipo.com/2018/02/24/YO1802240011.htm>

2018年2月24日，頭條日報，教育局公佈防虐兒新安排，幼稚園學生缺課七天須通報

<http://hd.stheadline.com/news/daily/hk/648441/>

2018年2月23日，香港特區政府，教育局公布幼稚園學生缺課通報機制新安排

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201802/23/P2018022300344.htm>

2018年2月23日，香港特區政府，教育局局長談幼稚園學生缺課通報機制及預防流感

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201802/23/P2018022300751.htm>

2018年2月23日，教育局，幼稚園學生缺課的通報機制（教育局通告）

<http://applications.edb.gov.hk/circular/upload/EDBC/EDBC18004C.pdf>

2018年2月23日，香港電台，葉建源歡迎幼稚園缺課指引，惟擔心幼稚園缺乏專職跟進

<http://news.rthk.hk/rthk/ch/video-gallery.htm?vid=1382212>

2018年2月23日，無線新聞，政府規定幼稚園學生連續缺課須通報，葉建源憂無人手跟進

<http://news.tvb.com/local/5a8fd5bce60383d3273f8b7d>

2018年2月23日，now新聞，葉建源質疑校方通報缺課未必有適切跟進

<https://news.now.com/home/local/player?newsId=254997>

2018年2月23日，香港電台，教育局新指引，幼稚園生連續7天無故缺課須作通報

<http://news.rthk.hk/rthk/ch/video-gallery.htm?vid=1382268>

2018年2月23日，無線新聞，教育局規定下月中起，幼稚園學生連續七天無故缺課校方須通報

<http://news.tvb.com/local/5a8fb99ce6038366323f8b7a>

2018年2月23日，無線新聞，政府規定幼稚園學生缺課連續七天，須向教育局通報

<http://news.tvb.com/local/5a8fc3e7e6038305403f8b7e>

2018年2月23日，無線新聞，楊潤雄：相信新通報機制對幼稚園人手影響不大

<http://news.tvb.com/local/5a8fe5fbe6038302673f8b7d>

2018年2月23日，無線新聞，幼稚園生連續7日缺課須通報，楊潤雄稱對人手影響微

<http://news.tvb.com/local/5a8fed63e60383e03b3f8b7e>

2018年2月23日，無線新聞，幼稚園學童連續七天無故缺課須通報，校方指有助跟進

<http://news.tvb.com/local/5a902651e60383be4b3f8b84/>

2018年2月23日，有線新聞，今復課有小學加強應對流感措施

http://cablenews.i-cable.com/webapps/news_video/index.php?news_id=522112

2018年2月23日，now新聞，幼稚園下月中起學童無故缺課七日須通報

<https://news.now.com/home/local/player?newsId=254982>

